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Mi, akik itt vagyunk, mindnyájan tudjuk, hogy kicsoda Péreli Zsuzsa. Én is tudtam hogy ki ő, 

s éppen ezért lepődtem meg, mikor valamikor húsvét előtt egy üzenetet kaptam, melyben 

Péreli Zsuzsa kért föl, hogy nyissam meg a műcsarnoki kiállítását. Mivel nem ismertük 

egymást, azt hittem, valaki szórakozik velem, hiszen nap mint nap kapunk fals és hamis 

üzeneteket. De azért a felkérés mégiscsak izgatta a fantáziámat, így elkezdtem megnézni a 

vele készült interjúkat, s meg tudtam jegyezni a hangját. Aztán amikor pár nap múlva fel is 

hívott telefonon, már fölismertem a hangját, s tudtam, hogy valóban vele beszélek. Meg is 

kérdeztem, hogy miért pont én rám esett a választása, akit nem is ismer, s akkor elmondta, 

miért, de ez legyen a kettőnk titka.  

Pályája kezdetén, amikor az első teremben látható gobelinek nagy része készült, vele 

kapcsolatban a két leggyakrabban ismételt kifejezés a giccs és a nosztalgia volt. Miért? Mert 

képein a 20. század eleji tömegkultúra állandó képi sablonjai köszöntek vissza: a formálisan, 

kissé mereven beállított fotók cigányzenészekről, leszerelt bakákról, menyasszonyokról és 

vőlegényekről. Szeretnénk ezeket az az együgyű kis képecskéket giccsnek mondani, pedig ez 

nem giccs. Ezek a vizuális köznyelv legelemibb formulái, olyanok, mint a hétköznapi 

beszédünk szavai. A vizualitás olyan szavai, melyeket illett lenézni valamilyen esztétikai 

műveltség magaslatáról. Szavak voltak ezek is, mint a Négyökrös szekér, vagy a Falu végén 

kurta kocsma szavai, csak nem volt költő, aki megformált versekbe szedte volna őket.  

 Amikor az 1970-es években a figyelem – nemcsak a képzőművészetben, hanem a 

filmben, divatban, sőt még a könnyűzenében is – a nagyszülők kora felé fordult, aktuálisan az 

1920-as, 1930-as évek világa felé, azt nem nosztalgiának, hanem a művészet szelíd 

forradalmának merném nevezni. Szembefordulásnak a spekulatív esztétikákkal,  

szembefordulásnak a még mindig tovább élő szocialista realizmussal, s bizony 

szembefordulásnak a szinte önmaga paródiájává váló nonfiguratív modernizmussal is. Új 

nyelv született ekkor, melynek erejét az adta, hogy a megtagadott polgári és kispolgári múlt 

fájdalmasan továbbélő romjain épült föl. Nosztalgiázásnak tűnt mindez, pedig nem volt más, 

mint a történelem visszavétele.  

Hogyan lehet visszavenni a történelmet, vagy egyáltalán az elmúlt időt? Úgy, hogy emléket 

állítunk neki. Az emlékműnek ércnél maradandóbbnak kell lennie. A maradandóság 

garanciája pedig a hosszú, türelmes munka. A mű, amelyben hosszú hetek, hónapok türelmes 

munkája sűrűsödik össze, maga is ellenáll majd az időnek. Ezek a gobelinek pedig ilyen 

komoly, monumentális alkotások, még ha csak zsebkendőnyi méretűek is.  

A műkritika szerette és értékelte is ezt. S persze mindig keresgélte benne a társadalomkritikát, 

az úgynevezett rejtett jelentést stb. A jelentés azonban sosincs rejtve. A jelentésbe vezető első 

kapu mindig nyitva áll. Be kell lépni, s akkor egyszer csak föltárul a második kapu is. Majd a 

többi, szépen sorban. Szerencsés esetben végtelenül hosszan, hiszen ki mondhatná azt, hogy 

immár végérvényesen tudjuk, hogy miről szól például Michelangelo római mennyezetfreskója 

vagy Rembrandt Tékozló fiúja?  

A művész is szeret úgymond kulcsot adni a műveihez, s Péreli Zsuzsa különösen szépen 

magyarázta el interjúiban, illetve a velem való beszélgetéseinkben műveinek gondolati 

indíttatásait. De egész más olvasni, hallgatni az elemzéseket, s más szembesülni a művekkel. 

Más odaállni a Karácsony című alkotás elé, amelyen nem is annyira a töltényhüvelyek, 

kulcsok a legmeghökkentőbb dolgok, hanem maga az egész mű, amely így olyan, mint egy 

sámán-maszk, mint egy pogány rítus kelléke, csak éppen a közepén egy üres réz ikonkeretet 

találunk, a szentség burkát, melyből odaveszett Mária és a gyermek képe.  

Zsuzsa úgy magyarázta nekem, hogy a 20. század végi Ikon arcképei a személytelenné válás 

képei. Én mégis úgy látom, hogy ez az ikon ugyanúgy a névtelen emberek emlékműve, mint a 
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hatalmasra felnagyított leszerelési emléklap, a Szolgálati időm emlékére, vagy a Lakók 

névjegyzéke.  

„Nagyon nehéz a levegőben dolgozni”, mondta nekem pár nappal ezelőtt, mikor arról beszélt, 

hogy milyen nehéz szabadon hagyni a felvetőfonalakat, s valóban a „levegőben” kezdeni el a 

vetülékfonalak elhelyezését. Nehéz, de épp ez a csodálatos műfaj, a gobelin műfaja mutatja 

meg leginkább, hogy nincs külön jelentés, nincs külön tartalom meg forma. A technika már 

maga is jelentéshordozó erővel bír. Jelentése van minden befűzött szálnak, minden színnek, 

mindennek, még a fabulonos flakonnak, az NDK-s alumínium egypfennigesnek, a román 

ötlejes pénzérmének, mindennek, ami a műben jelen van, s persze annak, ami tárgyként, 

műtárgyként, műalkotásként létrejön.  

A levegőben dolgozás fogalma azonban nem hagyott nyugodni. S szinte ez lehetne az ő egész 

munkásságának a metaforája. A szövőszéken mindig csak arasznyi széles sávban látja a 

készülő művet. Belül, önmagában látja csak, hogy mit is akar megcsinálni. A végeredmény 

pedig csak az utolsó szál elvágása után derül ki. Olyan ez, mint az egész élet. Csak szeretnénk 

tudni, hogy olyan lesz, mint amilyet akartunk. De akárcsak a megszőtt kép esetében: minden a 

végén derül ki. És persze javításra már nincs lehetőség.  

A giccsel kezdtem, s rájöttem, hogy minden Élethez való hasonlítás – olyan, mint az Élet, 

vagy az Élet olyan, mint … – is giccses és közhelyes. A dolog tehát nem giccses és nem is 

fatális, ugyanis egy műalkotás élete igazából annak a bizonyos utolsó szálnak mint 

köldökzsinórnak az elvágásával kezdődik.  

A múlt kisembereitől a kiállítás végére az angyalokig jutunk el. A vékony fonálon lebegő 

angyalokig. Ők is a művész teremtményei, de jelképei az örök teremtés titkának is. Nézzük 

úgy ezeket az alkotásokat, hogy a képekben magunkra ismerjünk, a kézműves munka 

titokzatos erejében, a technika szépségében fedezzük fel a teremtő és a teremtés csodáját, az 

egész kiállításban pedig egy nagyszerű művész mindig új és új titkokat föltáró, csodálatos 

életművét! 

 

Bellák Gábor 

Műcsarnok, 2025. június 5. 


